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APPELLO INIZIALE ORE 17.49 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 19.22 

  

Apertura Lavori ore 17.49  

  

PRESIDENTE STURIANO  

 

Buon pomeriggio a tutti colleghi Consiglieri, 

Signori della stampa, Signori del pubblico, Signor 

Segretario. Vi invito a fare silenzio, Segretario 

può procedere con l’appello.  
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SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. A. GIACALONE  

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      presente;   

Cavasino Pietro,     presente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,      assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    presente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,     presente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,    presente;   

Di Pietra Gabriele,     presente;  

Giacalone Pietro,     presente;  

Titone Vanessa,      presente;   

Fici Nicola,      assente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,     assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,     assente;   

Martinico Elia Francesca,    presente;   

Genna Rosanna,      presente;   

Bonomo Giancarlo,     presente;   

Passalacqua Gaspare,     presente;   

Fernandez Felice Massimo,    presente;   

Vinci Antonio,       assente.   

  

PRESIDENTE STURIANO  

Risultano presenti all’appello 19 Consiglieri Comunali su 24 

quindi siamo in presenza del numero legale, la Seduta è 

aperta. avevamo incardinato, avevamo chiuso la Seduta, sul 

punto 6, Consiglieri, siamo in Seduta aperta, ha chiedo di 

intervenire il Consigliere Ferrantelli, prego Consigliere. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRNINO GUGLIELMO 

 

Presidente, colleghi Consiglieri, intervento e mi dia la 

possibilità di farlo Presidente, per una comunicazione che 

vorrei coinvolgere l’intero Consiglio Comunale e la 

Presidenza, come è stata sempre sensibili in questi casi, 

non può che, sicuramente essere d’accordo. Ancora una vittima 

nelle nostre strade di Marsala si è consumata, ed è notizia 

di alcune ore fa, purtroppo, il Dottore Manlio Valenti, ha 

perso la vita in via Vecchia Mazara, persona conosciuta, sia 

a Marsala che a Petrosino, e non possiamo che era essere 

dispiaciuti per quanto è accaduto, e non può morire una 

persona in questo modo senza che muoia dentro di noi qualche 

cosa pure, questo è anche un appello, perché, io non so quali 



5 

Consiglio Comunale del 30/03/2023 

sono le cause, le dinamiche sono ancora in corso, ma laddove 

dovesse registrarsi una velocità è un appello anche a tutti 

i giovani e meno giovani, di essere prudenti perché una corsa 

non vale la pena. Quindi Presidente, io la prego, ma 

sicuramente lei magari, l’avrà già pensato di farlo, io lo 

faccio per la conoscenza di moltissimi anni, nei riguardi 

della famiglia, nei riguardi del padre Dottore Biagio 

Valenti, di fare osservare un minuto di silenzio e ricordare 

questa vittima, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Consigliere Ferrantelli, condivido l’iniziativa perché, era 

nelle mie intenzioni ed era nell’intenzione di alcuni 

colleghi che avevamo diciamo preventivato questa cosa, anche 

in tarda mattinata quando abbiamo preso della triste notizia, 

e purtroppo è l’ennesimo incidente stradale, dove un 

conoscente, un cittadino che aveva voglia soprattutto di 

vivere di una piena vitalità, ha perso la vita in un tragico 

incidente, il pensiero sicuramente in questo momento, come 

lei ha esplicitato va, ai familiari per la tragica notizia, 

e quindi ci associamo, anche come Consiglio Comunale, alla 

richiesta appena avanzata da lei, e rinnoviamo le 

condoglianze alla famiglia del giovane Manlio Valenti, e in 

modo particolare al papà, Biagio, che è stato Amministratore 

non soltanto di questa città, ma anche Sindaco nella 

vicinolia petrosina.  

Pertanto colleghi vi chiedo un minuto di raccoglimento, 

proprio in memora di questo giovane ragazzo. 

 

 

il Consiglio Comunale esegue un minuto di silenzio. 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Collega Carnese, purtroppo queste sono quelle notizie che, 

ognuno di noi non vorrebbe mai sentire e poi soprattutto si 

conoscono pure le persone, con le quali si ha pure condiviso, 

capisco quindi anche, ecco, i colleghi Consiglieri che hanno 

appreso in questo momento la notizia... 

Allora, ripartiamo dal punto 6. 
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Punto numero 6 all’ordine del giorno. 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

“Approvazione Regolamento per la definizione agevolata delle 

controversie tributarie pendenti ai sensi dell’art.1 comma 

186 – 205 della Legge 197/2022”.  

Segretario non sono pervenuti emendamenti all’Ufficio di 

Presidenza, quindi non penso nemmeno alla Segreteria 

Generale, diversamente sarebbero ecco, arrivate, mi sembra 

che non ci siano margini di riaprire la discussione, 

considerato che, non abbiamo nemmeno gli emendamenti, io 

partirei proprio mettendo... sì, ha chiesto di intervenire 

il Presidente della Commissione Affari Generali, diamo la 

parola all’Avvocato Giacalone, prego Piero. 

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

 

Sì, grazie Presidente e colleghi Consiglieri, pubblico. 

Solo, Presidente, intervengo perché oggi abbiamo evaso la 

Delibera e quindi in Commissione abbiamo concluso lo studio 

della stessa, non abbiamo provveduto all’audizione del 

Dottor Angileri, anche perché diciamo, era già stato sentito 

nel precedente Consiglio Comunale, la Commissione ha votato 

favorevolmente, quindi ha espresso parere favorevole, 

abbiamo, ci siamo diciamo... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

 

Sì, a maggioranza dei presenti, ci sono stati 3 astenuti e 

1 contrario, Consigliere Carnese, per la precisione. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

 

Il voto contrario è stato del Consigliere, del collega 

Carnese, Pino Carnese, nulla, soltanto questo. 

Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Grazie, collega Giacalone. Ha chiesto di intervenire il 

Presidente della Commissione Finanze, ne ha facoltà collega 

Ferrantelli, a lei la parola. 
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CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRNINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. La Commissione oggi ha esitato il 

Regolamento, l’atto deliberativo con una votazione 

favorevole a maggioranza, perché si sono registrate anche 

delle astensioni e un voto di protesta, anzi un non voto, da 

parte del sottoscritto, cosa che farò lo stesso nel momento 

in cui viene messa in votazione questo atto deliberativo, 

per protesta io me ne esco, per dare un segnale di protesta 

perché queste atti delicati, non possono pervenire ancora 

una volta in ritardo in Consiglio Comunale, che non viene 

messo nella condizioni, compresa la Commissione, di 

esprimere un giudizio con serenità, e qualora volesse fare 

un emendamento, non ha i tempi di farlo, cioè, voglio dire, 

questi atti vengono sempre per... (inc.) della cuffia e non 

è possibile, quindi è un segnale di protesta il mio non voto, 

grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Prego Consigliere Carnese. 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Grazie Signor Presidente, colleghi, Segretario. 

Presidente, io sono sulla stessa lunghezza d’onda del collega 

Ferrantelli, però debbo aggiungere, che, questo atto 

deliberativo portato a conoscenza del Consiglio negli ultimi 

giorni, a prescindere se è arrivato ultimamente, non è 

arrivato, mi fa sorgere dei punti interrogativi, penso, può 

anche darsi che mi sbagli, penso che sia fatto a posta, per 

non farci fare un atto deliberativo a favore del popolo, 

perché il diniego dell’Amministrazione con il non 

recepimento dello stralcio delle cartelle, fino a 1.000,00 

euro, per me va contro il popolo, quale evasore... nella 

massa, ci sarà sicuramente qualche evasore, ma io, 

sinceramente sono convinto che chi non ha pagato dal 2015... 

cioè, fino al 2015, non l’ha fatto, la maggioranza, la 

stragrande maggioranza, perché non poteva pagare, ora che la 

crisi è, diciamo, dello stesso modo in cui la faceva da 

padrona il Covid, dico, dove li debbono andare a trovare 

questi soldi per pagare? Non pagherà lo stesso nessuno, 

quindi secondo me è stata una specie, per questo motivo io, 

per protesta me ne uscirò anche quando si voterà, e non 

voterò questa... sarà il mio pure non voto in questo atto 

deliberativo, e prossimamente Presidente, se ci sarà un altro 

atto importante che arriverà in ritardo, farò un’azione più 

eclatante, probabilmente occuperò l’aula, glielo dico, così 

l’Amministrazione si dia una mossa, veramente, e si dia una 
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regolata, perché noi non siamo dei fantocci messi qua per 

essere presi in giro. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Un?  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRNINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. Ho dimenticato di dire che, anche il 

collega Accardi, è sulla mia posizione, mi ha incaricato di 

dirlo, e mi era sfuggito, ci teneva a dirlo, va bene? 

Accardi, Michele Accardi, che è presente.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Se non ci sono altri interventi, metterei in votazione 

Segretario, la proposta deliberati iscritta al punto 6. 

Nessuno chiedi di intervenire, procediamo con la votazione 

per appello nominale, Segretario. 

 

 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti per la votazione. 

 

 

Sturiano Vincenzo,     favorevole;   

Milazzo Vito,      favorevole;   

Cavasino Pietro,     favorevole;   

Pugliese Leonardo,     favorevole;   

Milazzo Eleonora,     favorevole;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    favorevole;   

Accardi Michele,        assente;   

Di Girolamo Gaspare,     favorevole;   

Orlando Leonardo,     favorevole;   

Carnese Giuseppe,       assente;   

Di Pietra Gabriele,     favorevole;  

Giacalone Pietro,     favorevole;  

Titone Vanessa,      favorevole;   

Fici Nicola,        assente;   

Rodriquez Mario,      favorevole;  

Alagna Bartolomeo Walter,       assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,     assente;   

Coppola Flavio Salvatore,       assente;   

Martinico Elia Francesca,    favorevole;   

Genna Rosanna,      favorevole;   

Bonomo Giancarlo,     favorevole;   
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Passalacqua Gaspare,     favorevole;   

Fernandez Felice Massimo,    Favorevole; 

Vinci Antonio,         assente. 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Prendono parte alla votazione sul punto 6, 17 Consiglieri 

Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 9, la 

proposta deliberativa viene approvata con 17 voti favorevoli 

su 17 votanti. 

Chiedo all’aula di mettere in votazione l’immediata 

esecutività, Segretario procediamo con la votazione per 

appello nominale sull’immediata esecutività al punto 6 

all’ordine del giorno. Prego. 

 

 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti per la votazione. 

 

 

Sturiano Vincenzo,     favorevole;   

Milazzo Vito,      favorevole;   

Cavasino Pietro,     favorevole;   

Pugliese Leonardo,     favorevole;   

Milazzo Eleonora,     favorevole;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    favorevole;   

Accardi Michele,        assente;   

Di Girolamo Gaspare,     favorevole;   

Orlando Leonardo,     favorevole;   

Carnese Giuseppe,       assente;   

Di Pietra Gabriele,     favorevole;  

Giacalone Pietro,     favorevole;  

Titone Vanessa,      favorevole;   

Fici Nicola,        assente;   

Rodriquez Mario,      favorevole;  

Alagna Bartolomeo Walter,       assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,     assente;   

Coppola Flavio Salvatore,       assente;   

Martinico Elia Francesca,    favorevole;   

Genna Rosanna,      favorevole;   

Bonomo Giancarlo,     favorevole;   

Passalacqua Gaspare,     favorevole;   

Fernandez Felice Massimo,    Favorevole; 

Vinci Antonio,         assente. 
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PRESIDENTE STURIANO  

 

Prendono parte alla votazione sull’immediata esecutività, 17 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per 

l’approvazione 9, l’immediata esecutività viene approvata 

con 17 voti favorevoli su 17 votanti. 

Prego collega Genna, per le dichiarazioni di voto. 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie Presidente. Signori della Giunta, io sono rimasta in 

aula, ho votato, però non condivido il sistema di fare 

arrivare le delibere all’ultimo minuto, quindi Presidente, 

anch’io condivido quello che hanno detto i miei colleghi, 

per senso di responsabilità sono rimasta in aula, ma su atti 

deliberativi importanti quali possono essere Bilancio e 

quant’altro, la prego di fare attivare gli Uffici, 

Segretario, di cominciare a lavorare attivamente, anche con 

le note, perché non consentiamo di essere mortificati qua 

dentro a nessuno. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Grazie a lei collega Genna. Adesso colleghi, chiedo, una 

cortesia all’Aula Consiliare. Ho trasmesso venerdì mattina 

con carattere d’urgenza alla Commissione Affari Generali, il 

punto 9 all’ordine del giorno, che ha per oggetto, “centrale 

unica di committenza per l’espletamento dei procedimenti di 

gara per conto delle Pubbliche Amministrazioni, adesione 

alla centrale unica di committenza istituita dal Consorzio 

Terreno Ecosviluppo 2000, società Consortile a 

responsabilità limitate, approvazione, convenzione e 

Regolamento”. C’è la necessità di trattare questa proposta 

deliberativa iscritta al punto 9, e considerato che è stata 

trasmessa con carattere d’urgenza venerdì mattina, io nella 

stessa mattinata mi sono attivata e l’ho trasmessa alla 

Commissione Affari Generali, mi dice il Presidente della 

Commissione Affari Generali naturalmente, che non sono 

state, non siete stati nelle condizioni di poter trattare e 

approfondire, per la breve tempistica, la proposta 

deliberativa in questione.  

 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  
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Sì, possiamo tranquillamente farlo qua e non lo metto in 

dubbio, il problema è che, possiamo tranquillamente 

trattare, incardinarla, possiamo approfondire all’interno 

dell’Aula Consiliare, ma devo mettere anche i Consiglieri 

nelle condizioni di poter quanto meno, ecco, dare lettura, 

leggere non so se possiamo leggerla direttamente, 

commentarla sul luogo, se qualcuno dell’Amministrazione, non 

so chi è la parte tecnica, forse dovrebbe essere il... 

contratti appalti, forse la delega ce l’ha (inc.) il 

Segretario?  

 

 

(Intervento fuori microfono). 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Nel senso Segretario, è importante che ci siano tutti gli 

attori presenti in aula, quanto meno per illustrare la 

proposta deliberativa, e poi ci rimettiamo alla volontà 

dell’Aula Consiliare se ritiene di adottarla o meno. 

Allora, colleghi, vi chiedo di poter prelevare il punto 9... 

assolutamente sì, collega Giacalone, ne ha facoltà. 
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Prelievo punto numero 9 all’ordine del giorno 

 

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

 

Sì, grazie Presidente. Per maggior chiarezza, perché 

comunque il problema a questo punto si ripropone, come diceva 

prima la Consigliera Rosanna Genna e Pino Ferrantelli, cioè, 

non vorrei che passasse il messaggio che la Commissione 

rallenti i lavori, qui, è stata trasmessa venerdì, avevamo 

con carattere d’urgenza il Regolamento che abbiamo appena 

approvato, è stata trasmessa con urgenza anche questa, dico, 

noi, della Commissione non conosciamo una singola lettera di 

quella delibera, siamo anche disposti a votarla, posso essere 

anche disposto a votarla, ma comunque qualcuno ce la deve 

illustrare eh... dico, noi domani abbiamo un’altra Seduta, 

le nostre due Sedute di Commissione, però, dico, eh... io 

sconosco la delibera e credo che gli altri Consiglieri 

colleghi siano nella mia stessa situazione, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Scusate, scusate, un attimo solo collega Genna le do la 

parola. La delibera viene trasmessa venerdì, venerdì stesso 

la trasmetto con carattere d’urgenza, significa che non ci 

sono i tempi venerdì, di potere convocare la Commissione per 

lunedì, la Commissione è convocata per lunedì, ma la 

Commissione è convocata per lunedì per approfondire un altro 

atto deliberativo con carattere d’urgenza che è quello che 

abbiamo appena discusso e approvato, dico, per essere chiari 

e precisi ancora di più, non so se mi spiego. Mi si dice, 

che ci sono dei tempi che sono strettissimi, per permettere 

di fare tutta una serie di gare rispetto ad alcuni 

finanziamenti che sono arrivati e che sono in itinere e che 

vanno fatti, con il rischio di perdere gli stessi 

finanziamenti, ho ritenuto di chiedere il prelievo, perché 

è giusto che la discussione venga fatta all’interno dell’Aula 

Consiliare, e che i Consiglieri stessi facciano le dovute 

valutazioni, quindi, la delibera deve essere discussa e 

approfondita, l’Aula Consiliare che è sovrana, sicuramente 

è nelle condizioni di valutare se la proposta deliberativa 

necessita di essere approvata con carattere d’urgenza, con 

tutte le criticità che ci sono, tempi stretti...  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Ho chiesto di parlare. 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  
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Collega, le sto dando la parola, mi sembrava doveroso 

aggiungere, rispetto a quanto detto dal collega Piergiorgio 

Giacalone, ecco, questo cappelletto, perché mi sembra che 

sia doveroso, per dire che la Commissione non è che ha 

esitato, non ha avuto il tempo materiale di poterla esitare, 

dico, su questo sia chiaro. Sulle ragioni, daremo anche la 

possibilità di intervenire anche agli Assessori, al 

Segretario Generale che ha pure da interim la delega del 

Settore. Collega Genna, a lei la parola. 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie Presidente. Io dieci minuti fa, nemmeno, ho chiesto 

rispetto per il ruolo del Consigliere Comunale che è seduto 

in questi banchi, e lei come Presidente, mi perdoni, io ho 

grande stima nella sua persona, però lei come Presidente, ci 

deve tutelare, perché noi rappresentiamo la voce del popolo, 

noi dobbiamo essere messi nelle condizioni di conoscere gli 

atti e di poter valutare Presidente, non è che siamo qua 

solo per prendere conoscenza di quello che l’Amministrazione 

ci fa trapelare come delibere d’urgenza, le delibere 

d’urgenza, l’Ufficio preposto è responsabile di quello che 

fa, c’è un Responsabile, il Segretario ne prende atto e fa 

trasmettere le delibere in tempi in cui si possono lavorare, 

non si può permettere ogni cinque minuti di avere qua una 

delibera con urgenza e noi valutare l’ignoto e votare ad 

occhi chiusi, non siamo disponibili, io non voto questo atto, 

non voto il prelievo di questo atto. 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Allora, collega Genna, ha ragione quando dice che devo 

tutelarvi, e vi sto tutelando, io ho fatto il mio di dovere, 

e il mio dovere è quello di aggiungere con carattere 

d’urgenza un punto perché ci sono delle scadenze, e tutte 

assieme abbiamo il dovere...  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

(Inc.) è giusto? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Ma infatti dico, su queste cose disquisiamo e capiamo se ci 

sono delle responsabilità, se poteva essere trasmessa prima, 

però dico, se non entriamo nel merito della delibera, non lo 

possiamo sapere, perché dico questo, perché il nostro dovere, 

è quello di tutelarci sicuramente, infatti atti deliberativi 

senza che nessuno conosce, non siamo nelle condizioni di 

poterli approvare e discutere... 
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CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

(Intervento fuori microfono). 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Condivido, però dico, dobbiamo... collega Genna, concordo, 

ma nello stesso tempo dico, se ci sono delle lamentele, che 

le lamentele vengano fatte durante la discussione e la 

trattazione dell’atto, dopo la trattazione saremo nelle 

condizioni di dire se c’è l’urgenza non è l’urgenza, se lo 

possiamo fare la prossima settimana o lo possiamo fare 

stasera stesso, però prima svisceriamo la delibera, sentiamo 

le ragioni di chi ci ha inviato questa proposta deliberativa 

chiedendoci di approvarla con carattere d’urgenza e poi 

facciamo le dovute valutazioni, dico io, più di questo non 

posso dire, non vi posso dire in questo momento, dobbiamo 

approvarla così, a scatola chiusa, non me la sento, perché 

devo mettere i Consiglieri nelle condizioni di capire la 

delibera.  

 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, Signori Consiglieri, Assessori, 

Segretario. Nessuno mette sott’accusa lei Presidente, perché 

l’ha ricevuto venerdì e venerdì stesso l’ha mandato con 

carattere d’urgenza in Commissione, non è lei sotto accusa, 

però, con tutta la chiarezza che l’Assessore Piraino vorrà 

dare a questa delibera, spiegandola in cinque minuti, non è 

possibile che il Consiglio Comunale possa recepire questo 

atto deliberativo, no ne conosciamo neanche l’inizio, non è 

possibile, bisogna avere rispetto, dovete cominciare a 

capire di avere rispetto di mandare gli atti in tempo utile, 

non è possibile che dobbiamo fare come gli struzzi e mettere 

la testa sotto la sabbia, siamo mente pensante e vogliamo 

avere le nostre ragioni e capire se un atto va bene, se non 

va bene, se può essere emendato altrimenti che cosa ci sta 

a fare il Consiglio Comunale, quindi, portateceli in tempo 

utile, e metteteci nelle condizioni di pensare, e di 

discutere, no ne conosciamo neanche l’inizio di questo atto 

deliberativo. 
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PRESIDENTE STURIANO  

 

Prego Vicesindaco. 

 

VICESINDACO 

 

Grazie Presidente, Consiglieri e staff della Segreteria. 

Allora, non entro... volevo spiegarvi questa specifica 

delibera per cui anch’io insieme al collega Tumbarello 

abbiamo sollecitato il Presidente. La situazione è un po’ 

diversa dalle altre per cui ritengo che questo Consiglio 

Comunale abbia ragione, c’è qui il Segretario e credo con il 

Segretaria che possiamo prendere un impegno per la maggior 

parte delle delibere da trasmettere in Consiglio di 

trasmetterla nei tempi corretti, in modo che il Consiglio 

possa fare le opportune valutazioni, quella della CUC però 

è una cosa diversa che non è stata una inadempienza nostra, 

ma riguarda il PNRR, che è veramente una gestione difficile, 

perché in continuo mutamento anche da parte del Ministero o 

dei Ministeri competenti. Questa Centrale Unica di 

Committenza, è stata resa obbligatoria recentemente, tra 

l’altro chiarita da ultimo da (inc.) del 23 febbraio 

successivamente, insomma, credo che ancora debba essere 

convertito, che ha previsto l’obbligatorietà della Centrale 

Unica di Committenza, quindi una centrale unica per tutte le 

gare che riguardano il PNRR. Sui PNRR, ci sono dei termini 

particolari e devo dire anche difficili da gestire da parte 

dell’Amministrazione che sono termini italiani e termini 

europei, termini europei assolutamente improrogabili, pare 

di capire, che questa adozione anche di questo atto, rientri 

tra le scadenze che la Comunità Europea ha dato all’Italia, 

quindi noi per non rischiare di perdere tutte... le 

tantissime procedure di gara, che dobbiamo arrivare con il 

PNRR, abbiamo deciso di trasmetterla, perché il primo termine 

tra l’altro, era il 31 marzo, pare che ci sia stata una 

proroga, ma non avendo certezza su questo, abbiamo pensato 

comunque di proporla entro la fine di marzo in modo da non 

rischiare, la parte tecnica ve la spiegherà meglio il collega 

Tumbarello, però riguarda praticamente, la centralità 

centrale presso un unico Ente, tutte le gare d’appalto che 

saranno fatte per il PNRR, cosa che tra l’altro diventa 

obbligatoria per l’Ente Comune che non potrà più gestirle in 

autonomia, io dico, sono anche sollevata da questo, perché 

era quasi impossibile gestire tutto il numero di gara che il 

PNRR impone, e tra l’altro, considerate, sono in partenza, 

faccio un esempio del mio, è stato finalmente riconfermata 

la rimodulazione della casa di riposo, per cui dovremmo 

partire anche con questa gara, per cui è... siamo disponibili 

a rappresentarla, a chiarirla, anche se, devo dire c’è poca 

arbitrarietà, poca discrezionalità, è un atto richiesto 

dalla legge, praticamente dovuto per gli Enti Locali, dove 

la discrezionalità che abbiamo è poca, la scelta sta nel 
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decidere di fare le gare PNRR, e quindi adottare la Centrale 

Unica di Committenza, o rinunciare alle gare perché decidiamo 

di non accettare la Centrale Unica, di non volere. 

 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

 

 

VICESINDACO 

 

Allora, guarda, il primo termine era stato dato entro il 31 

marzo, pare che non sia così perché non è un termine Europeo, 

e il Ministero la proroga, però, siccome abbiamo capito, il 

Sindaco è stato anche a Roma per questo, che non solo noi, 

ma devo dire anche a livello nazionale, le idee non sono 

molto chiare sulla gestione PNRR, e noi abbiamo preferito, 

diciamo, a livello cautelativo, approvarla entro il primo 

termine assegnato. Quindi, questa è la questione, ripeto, 

l’arbitrarietà non c’è, nel senso che è quasi una via imposta 

da normativa nazionale, anzi da normativa europea, che per 

noi diventa una via quasi obbligata da seguire, per decidere 

di portare avanti il PNRR, solo questo. 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Consigliere Carnese. 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Grazie Signor Presidente, colleghi. Allora, io certe volte 

non capisco, ho spesso, se è un atto obbligatorio, per quale 

motivo passa dal Consiglio Comunale, una ragione ci deve 

essere, e quindi questa ragione ci deve mettere in condizione 

di potere vedere le carte giuste, di studiarle, è giusto? 

Qua siamo, come prima e più di prima, e non è possibile così, 

perché poc’anzi ho detto, fuori microfono, qui dobbiamo 

cambiare denominazione, anziché mettere Consiglio Comunale 

di Marsala, Presidente, faccia inserire Consiglio 

d’urgenza/emergenza, perché così sta andando a finire, in 

sostanza, il ruolo del Consigliere qual è, quello solo di 

(inc.) senza nemmeno potere studiare il cartaceo? O la 

documentazione? Mi sembra Vicesindaco, un po’ azzardato 

questo discorso. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Passalacqua, ne ha 

facoltà. 
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CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

 

Presidente, colleghi, Giunta, credo che rimarrà nella storia 

il fatto che a me oggi tocca difendere diciamo, 

l’Amministrazione, però, insomma, tecnicamente, quello che 

ha detto l’Assessore... il Vicesindaco Piraino, è un fatto 

assolutamente obbligato ed è lo strumento affinché si attuano 

i bandi per il PNRR, quindi, il fatto della data, il fatto 

che noi non siamo a conoscenza, il fatto che... dico, poco 

importa, è l’unico strumento utile per poter applicare e 

fare i bandi del PNRR, quindi, insomma, mi sembra un po’, 

scusate colleghi, diciamo stucchevole in questo caso, 

diciamo, sapete benissimo la mia posizione nei confronti 

dell’Amministrazione, ma in questo caso, credo che non... 

abbiamo poco da criticare il fatto che, ci sia stata proposta 

prima o dopo, poco cambia, sappiamo che per legge, per 

normativa, la Centrale Unica di Committenza deve passare 

attraverso questi passaggi, affinché si possano fare i bandi 

del PNRR, quindi, colleghi, insomma, vi invito a valutare 

serenamente la questione, senza un piglio critico che è 

secondo me, poco utile alla discussione, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Consigliere Di Pietra, prego. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Sicuramente entrerà nella storia, come ha 

detto lei Consigliere, che le tocca difendere 

l’Amministrazione, a me invece tocca, non entrare nella 

storia perché non è la prima volta che accade, condividere 

l’intervento della Consigliera Genna, e non condividere il 

suo Consigliere Passalacqua, però pongo una domanda alla 

Presidenza, se il termine del 31 è perentorio, altro che 

discutere di Commissioni, urgenza e quant’altro, lo dobbiamo 

approvare entro oggi, perché ne abbiamo 30 oggi, quindi, 

Consigliere Passalacqua, se è vero che, come dice lei questo 

è l’unico strumento utile che non possiamo perdere perché ci 

serve per usufruire di tutti quelli che sono i fondi PNRR, 

e il termine è il 31 marzo, ci dobbiamo prendere l’impegno 

di rimanere qui, stasera, leggercelo tutti insieme, fare una 

sospensione, ritornare in aula alle 20:00 e approvare il 

Regolamento, perché altrimenti perdiamo questi 

finanziamenti, caso contrario, se il termine non è 

perentorio, per rispettare il ruolo dei Consiglieri ancor di 

più della Commissione Affari Generali, votiamo in maniera 

contraria il  prelievo, diamo la possibilità alla Commissione 

di approfondire, e nelle Sedute di Consiglio della prossima 

settimana, approfondiremo ed esamineremo ina aula, il 

Regolamento in questione, e per questo Presidente che le 
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anticipo che il Gruppo Consiliare Civicamente, voterà 

contrario al prelievo, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Scusate, allora, Assessore Piraino, Vicesindaco, mi perdoni, 

lo può sicuramente spiegare, però dico, diamo anche la parola 

al Segretario Generale che è responsabile del Settore 

Contratti e Appalti, anche nella duplice veste, può chiarire 

ancora meglio, perché ci sono molti passaggi che mi stava 

dicendo che sono anche stati fatti, ma, Segretario, è giusto 

che lo dica lei. 

 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Un attimo, un attimo, Vicesindaco, le do la parola, prego. 

 

VICESINDACO 

 

Non sento di poter dire che c’è una norma che prevede la 

perentorietà dell’adozione entro il 31 marzo, qual è il 

problema, che i termini sono tutti concatenati, vi faccio un 

esempio, un progetto, alcuni progetti del PNRR devono avere 

cessazione e scadenza a marzo del 2026 e devono durare 36 

mesi, 34, quindi, la perentorietà è data indirettamente, 

cioè, una cosa complessa, sono tutti atti concatenati, se io 

non avvio la gara ora, e non riesco ad avviare il servizio 

ora, non riesco a rispettare i 36 mesi che mi chiede il 

progetto PNRR, o non riesco a rispettare lo step di avvio 

dei lavori entro aprile, mi pare, c’è un termine ora non mi 

ricordo tutti i vari progetti, però l’avvio dei lavori entro 

il 30 aprile 2023, è una... sono tutti termini concatenati 

che rischiano un eventuale ritardo, naturalmente, non stiamo 

parlando di un giorno o di due giorni, cioè, se può essere 

trattata il prima possibile, ma ad esempio, una... 10 giorni 

di discussione, diventerebbero un problema per il buon esito 

delle gare, un giorno, due giorni, tre giorni, ce la 

facciamo, perché stiamo preparando gli atti, quindi il 

rischio non è lo dobbiamo adottare entro il 31, se non 

abbiamo la CUC, rischiamo di non riuscire a rispettare gli 

altri termini che il PNRR ci impone, è solamente questo.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Assessore, mi sembra di capire, lo stavo leggendo eh... 

urgenza di farla oggi o la possiamo posticipare a martedì? 

Fatemi capire. 
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VICESINDACO 

 

Allora, è un’urgenza in quello che spiegavo, indiretta, c’è 

un’urgenza indiretta, prima (inc.) prima abbiamo le gare, 

okay? Rischiamo di perdere i termini se non andiamo, 

(inc.)... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Prego Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, no, più che altro per capire, Vicesindaco, 

da quanto tempo siete a conoscenza che questo atto deve 

essere, cioè, magari l’avete saputo come noi oggi, perciò 

noi qua oggi sappiamo tutti che dobbiamo approvare, perché 

siamo con le spalle al muro, ma se già lo sapete da diverso 

tempo, non capisco perché, sempre all’ultimo minuto, noi 

siamo... poi, dobbiamo dire obbligatoriamente sì, per fare, 

portare avanti i progetti, dico, eh... la tempistica, siamo 

in grado Segretario, visto che lei conosce tutta la dinamica, 

da quello che ha detto il Presidente, da quanto tempo è che 

noi abbiamo queste carte e se il tempo marzo, era 

obbligatorio approvarlo entro il mese di marzo, o se già 

queste carte voi le avevate a gennaio e potevamo fare con 

calma da gennaio ad oggi. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Chi risponde, il Vicesindaco o il Segretario. Io al 

Segretario vorrei farle fare un approfondimento molto più 

ampio rispetto alla semplice domanda. Prego Segretario, 

Dottore Giacalone. 

 

SEGRETARIO GENERALE 

 

Sì, grazie Signor Presidente. Allora, vorrei puntualizzare 

che così come ha detto il Vicesindaco, che la scadenza non 

è legata alla CUC, è una scadenza indiretta, cosa vuol dire, 

vuol dire che se noi non abbiamo la CUC non possiamo bandire 

le gare, e adesso andiamo nel merito. Una norma che è nata 

fine di novembre, ha sancito, ma questo lo diciamo adesso 

che è semplice, prima non lo potevamo dire perché non lo 

sapevamo, ha sancito che, limitatamente alle gare e agli 

appalti che riguardano il PNRR, le stazioni appaltanti come 

il Comune di Marsala, non possono andare da sole, ma a questa 

conclusione, noi, come a tantissimi altri Comuni, ci siamo 

arrivati con il tempo, grazie anche alla Giurisprudenza, 

perché, perché fino a poco tempo fa non era chiaro, non era 

per nulla chiaro che il Comune, per i bandi, per bandire le 

gare sul PNRR, doveva necessariamente aderire ad una CUC, 
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perché, perché esiste una norma del Codice dei contratti, 

l’art.216 comma 10, che ha dettato una proroga fino al 30 

giugno 2023, per... affinché i Comuni, debbano associarsi 

per bandire le gare oltre certi importi. Moltissime 

Amministrazioni, la stragrande maggioranza di 

Amministrazioni, si sono, come dire, agganciati a questa 

proroga, a questo regime di prorogazio, includendo anche le 

gare del PNRR, fin quando, il mese scorso, il TAR Lombardia, 

il mese scorso, il TAR Lombardia con una Sentenza, ha 

argomentato che, anche per le gare del PNRR, non vale il 

regime transitorio previsto dall’art.216 se non erro, del 

Codice dei contratti, e D. Lgs.50, a questo punto, per non 

essere in difetto, cosa abbiamo fatto, ci siamo messi in 

moto immediatamente per capire con chi andare a costituire 

la CUC, perché non è una cosa che si fa così, dall’oggi al 

domani, la prima opzione era quella di, l’Amministrazione ha 

preso contatti con il Comune Capoluogo di Provincia, che è 

il primo a cui noi possiamo eventualmente fare riferimento 

per aderire e per farci fare la gara d’appalto, noi, ancora 

oggi aspettiamo risposta da parte del Comune di Trapani. Al 

che, ci siamo mossi, e abbiamo avuto contatti con questa 

Centrale Unica di Committenza, a cui fanno parte una 

cinquantina di Comuni, che c’ha dato ampie garanzie, 

contestualmente, ieri... la settimana scorsa, abbiamo avuto 

la disponibilità di un’altra Centrale Unica di Committenza, 

nel caso di specie è l’Unione dei Comuni, Terre Sicane, se 

non sbaglio, che faremo anche quella, per avere diciamo, un 

bacino di centrali uniche che ci consentano, di avere più 

stazioni appaltati, laddove ci sia la necessità. Quindi, il 

procedimento non è stato per nulla semplice, abbiamo, come 

dire, dovuto necessariamente prendere contatti con soggetti 

terzi a cui non è detto che ci devono per forza accogliere, 

abbiamo avuto le risposte da poco tempo, e immediatamente 

abbiamo predisposto, non ci siamo neanche posto il problema 

dell’Ufficio Tecnico, di far fare la delibera, l’ha proposto 

gli Affari Generali, proprio per correre e addivenire alla 

stipula della convenzione. Perché siamo in Consiglio, il 

Consigliere Carnese diceva, ma perché ce la portate in 

Consiglio, perché l’art.30 della L. sull’Ordinamento degli 

Enti Locali, sancisce che le convenzioni debbano essere 

approvato dal massimo consesso civico, ecco perché siamo 

qua, perché è previsto dalla legge. Questo è l’iter che noi 

abbiamo seguito dalla fine di novembre, fino ad oggi, molte 

Amministrazioni sono andate da sole, qualcuno è stata... 

qualche bando è stato impugnato, e vi dicevo, della prima 

Sentenza che è nata il mese scorso. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

E allora, se l’Assessore Tumbarello vuole aggiungere 

qualcosa... io sono per prelevare la delibera, incardinare 

la discussione, poi stabiliamo se dobbiamo chiudere, ci 



21 

Consiglio Comunale del 30/03/2023 

dobbiamo aggiornare a martedì prossimo, o dobbiamo metterla 

in votazione, secondo quello che nasce dal dibattito, secondo 

quello che è scritto e secondo quello che decide l’aula, 

dico, non ho nessuna difficoltà, se riteniamo che la delibera 

deve essere approvata stasera, vediamo di trovare una 

modalità, in modo tale che, chi vuole approfondire la 

proposta deliberativa, deve essere messo nelle condizioni di 

conoscerle e quanto meno di... ecco, di darne letture, se ci 

sono le condizioni, se la possiamo fare anche assieme, la 

possiamo leggere assieme, dico, per me non è un problema. 

Sì, prego Consigliere Passalacqua... 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

 

Se, così, per fare chiarezza, a chi ovviamente, giustamente, 

ha qualche perplessità, io direi che... o l’Assessore 

Tumbarello che so che è assolutamente ne è in grado o il 

Segretario, il ruolo della centrale di committenza, qual è? 

Così affinché noi tutti possiamo capire diciamo, appunto, la 

funzione che svolge quest’Organo e l’importanza in questo 

caso, di averla approvata, più, prima, dopo o quando, però 

se delucidate in maniera un po’ tecnica, qual è l’importanza 

di questo Organo, credo che possa essere avvantaggio di tutta 

l’aula. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Prego Assessore Tumbarello. 

 

ASSESSORE TUMBARELLO GIACOMO 

 

Signori Consiglieri, Signor Presidente, ringrazio il 

Segretario per avere dato le spiegazioni tecniche necessarie 

avere rappresentato l’urgenza circa la trattazione di questo 

argomento, non vi nascondo che tutti noi avremmo... ci 

saremmo aspettati all’ultimo momento, l’intervento 

governativo che facesse chiarezza su questa materia, cosa 

che invece non è arrivata, per cui, alla luce di quest’ultima 

Sentenza del TAR Lombardia del mese di novembre che ha 

richiamato il Segretario Generale, siamo dovuti correre ai 

ripari e attrezzarci per poter nel frattempo, consentire 

alla nostra Amministrazione di indire, di partecipare alle 

gare... di indire le gare d’appalto, e volevo precisare che, 

a valere dal 30 giugno, prossimo venturo... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Assessore, scusi un attimo. Dice il collega Di Pietra, c’è 

il prelievo? Non c’è il prelievo, mettiamo in votazione il 

prelievo e diamo la possibilità di... io sono per, ho detto 

io sono... 
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ASSESSORE TUMBARELLO GIACOMO 

 

Io, sto rispettando questo... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Per approfondire la proposta deliberativa, ho fatto una 

proposta di prelievo, sulla proposta di prelievo, dico, anche 

se il Regolamento propone, prevede... 

 

ASSESSORE TUMBARELLO GIACOMO 

 

Io mi sono (inc.)... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Giusto, giusto, giusto. Anche se il Regolamento prevede due 

a favore e due contro sulla proposta di prelievo, ma nella 

norma, quando già la delibera è trattata ed è stata 

abbondantemente approfondita, dico, se stiamo facendo 

un’eccezione, è perché, capiamo, ecco, la delicatezza 

dell’argomento e il momento particolare. Allora, Segretario, 

procediamo con la votazione del prelievo se non sbaglio e 

del punto 9. Per appello nominale. 

 

 

 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti per la votazione. 

 

 

Sturiano Vincenzo,     favorevole;   

Milazzo Vito,      favorevole;   

Cavasino Pietro,     favorevole;   

Pugliese Leonardo,     favorevole;   

Milazzo Eleonora,     favorevole;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    favorevole;   

Accardi Michele,        assente;   

Di Girolamo Gaspare,     favorevole;   

Orlando Leonardo,      contrario;   

Carnese Giuseppe,        assente;   

Di Pietra Gabriele,      contrario;  

Giacalone Pietro,     favorevole;  

Titone Vanessa,      favorevole;   

Fici Nicola,        assente;   

Rodriquez Mario,      favorevole;  

Alagna Bartolomeo Walter,       assente;  
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Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,     assente;   

Coppola Flavio Salvatore,       assente;   

Martinico Elia Francesca,     contraria;   

Genna Rosanna,       contraria;   

Bonomo Giancarlo,     favorevole;   

Passalacqua Gaspare,     favorevole;   

Fernandez Felice Massimo,    favorevole;   

Vinci Antonio,         assente; 

 

 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Sulla proposta di prelievo del punto 9, prendono parte alla 

votazione 17 Consiglieri Comunali su 24. Quorum richiesto 

per l’approvazione 9, la proposta viene approvata con 13 

voti favorevoli e 4 contrari.  
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Punto numero 9 all’ordine del giorno. 

 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Assessore le do, la possibilità di poter relazionare sulla 

proposta deliberativa, prego. 

 

ASSESSORE TUMBARELLO GIACOMO 

 

Dicevo poco fa, che a valere dal 30 giugno, tutte le 

procedure di gara su iniziative PNRR, di importo superiore 

a 150.000,00 euro per quanto attiene ai lavori, e a 

139.000,00 euro per quanto attiene a forniture e servizi, 

non possono essere espletate da Comuni se non aderenti a 

Centrali Uniche di Committenza, alle così dette CUC. I 

singoli Comuni hanno possibilità di aderire ad altre CUC 

ovvero, alla stazione unica di committenza che fa riferimento 

al Capoluogo di Provincia, in mancanza delle quali, ripeto, 

non possono effettuare gare, il Segretario ha illustrato 

l’attività che l’Amministrazione ha effettuato per 

addivenire a questa scelta, cioè, all’adesione, alla CUC che 

si chiama Tirreno Ecosviluppo 2000, che ha sede a Messina, 

e alla quale aderiscono diverse decini di Comuni al momento. 

La partecipazione a questa Centrale Unica di Committenza, è 

regolamentata dall’apposito Regolamento che con questa 

delibera si fa proprio, e che in conseguenza di questo, viene 

demandata al Sindaco di sottoscrivere l’apposita convenzione 

di adesione. Il Regolamento, che è l’aspetto più importante 

e che va attenzionato, regolamenta con diversi articoli, 

ruoli e funzioni sia della stazione appaltante, nella 

fattispecie, il Comune di Marsala e tutte le altre stazioni 

appaltanti, sia la CUC, le attività che andrà a svolgere la 

CUC, e dice che, praticamente la CUC, viene istituita allo 

scopo di fornire servizi ai Comuni soci, facendo parte del 

Consorzio Tirreno Ecosviluppo 2000, aderiscono con le 

medesime modalità di adesione e condizione, degli Enti 

consorziati, la titolarità delle funzioni di competente di 

ciascun Ente associato, è in capo all’Ente con i poteri di 

vigilanza, controllo, direttivo, associazione... avocazione 

a revoca, secondo norme del Regolamento, le modalità del 

funzionamento della CUC, sono disciplinate dagli articoli 

che seguono. 

La CUC cura la gestione delle procedure di gara, l’Ente 

aderente alla CUC, quindi in questo caso il Comune, potrà 

svolgere forme di autonoma di gara di appalto nei limiti di 

legge, la CUC, nella persona del Responsabile Unico di 

committenza, collabora con il RUP per tutte le attività di 

istruttoria degli appalti. La CUC, con spesa a carico del 

Bilancio del Consorzio e previa decisione del suo Consiglio 

di Amministrazione, potrà avvalersi di figure ed organismi 
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esterni che svolgono attività di consulenza, per 

l’espletamento della gara. La CUC, tramite il Responsabile 

della centrale unica di committenza, svolge le altre seguenti 

funzioni, collabora con il Comune, redige e approva gli atti 

di gara, conduce le fasi preliminari, quindi, la pubblicità 

delle procedure di affidamento, effettua comunicazione e 

informazione sugli esiti di gara, nomina la Commissione 

giudicatrice delle procedure di gara che prevedono quale 

metodo di aggiudicazione e il criterio dell’offerta 

economicamente più vantaggiosa, gestisce gli eventuali 

contenziosi conseguenti alle procedure di affidamento, 

collabora con l’Ente ai fini della stipula del contratto. La 

sede operativa della CUC è eletta a Messina in via Roma, 7. 

I Comuni aderenti, tramite il RUP, ai fini dell’espletamento 

della gara, trasmettono i seguenti documenti, la delibera di 

approvazione al progetto, la determina a contrarre, i 

documenti progettuali, il capitolato speciale d’appalto, il 

piano di sicurezza, il provvedimento di validazione e tutto 

quant’altro occorre al fine dell’espletamento della gara. La 

CUC inoltre, ricevuta la documentazione, predispone i bandi, 

e consegna al Comune interessato tutti gli atti relativi 

alla procedura di gara, dopo l’avvenuta aggiudicazione e la 

verifica dei requisiti ai fini della sottoscrizione del 

relativo contratto. Nelle procedure di gestione della 

centrale unica di committenza, trovano applicazione le leggi 

e i Regolamenti vigenti in maniera di contratti pubblici di 

cui al Decreto, il Presidente della Repubblica, 207/2010. Le 

funzioni di competenza dei Comuni aderenti, i Comuni nominano 

il RUP, individuano i lavori da mettere a bando, assumono la 

determina a contrarre, redigono ed approvano i progetti, 

stipolano i contratti, curano gli adempimenti connessi 

all’esecuzione dei lavori, monitorano l’esecuzione del 

contratto, si accollano gli oneri derivanti dall’eventuale 

contenzioso con le imprese in sede di gara, assumono, 

nell’eventualità (inc.) di gara da aggiudicarsi con il 

criterio dell’economicamente più vantaggioso, gli oneri 

economici riservati agli esperti ove vengano nominati. 

Sostengono le spese relative alle pubblicazioni delle gare, 

i Comuni aderenti inoltre, con onere a proprio carico, 

possono avvalersi da supporto della CUC, al fine di esaminare 

eventuale proposte di varianti in sede di esecuzione del 

contratto. I Comuni, inoltre, delegano... possono delegare 

alla CUC, l’attività di verifica dei progetti di cui 

all’art.26 della 50/2016. I costi afferenti all’espletamento 

delle gare, allora, ai fini dell’espletamento delle gare, 

per i Comuni oltre 50.000,00 euro, costano 5.000,00 euro 

quale quota fissa, e 2 centesimi per abitante, per gli 

abitanti eccedenti i 50.000,00 quindi nel caso del Comune di 

Marsala, sono 5.000,00 a cui vanno sommati 2 centesimi per 

circa 32000 abitanti, quindi si fanno 50... 6.000,00... 

5.600,00/5.700,00. Gli Enti diversi dai Comuni, pagheranno 

una quota annuale pari a 750,00 euro, il pagamento delle 
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quote annuali di cui sopra, deve essere effettuato entro 60 

giorni. Gli oneri (inc.) a carico della stazione... la 

stazione appaltante, versa per ciascuna gara, da zero a 

1.000.000,00 1% per un minimo di 100,00 euro, oltre iva, da 

1.000.000,00 a 2.000.000,00; 10.000,00 euro più 080, oltre 

2.000.000,00; 18.000,00 euro più 050 di quota eccedente. Gli 

importi indicati nella superiore tabella, possono variare a 

seguito di deliberazione. Il Consorzio assicura, la 

dotazione delle risorse umane, gli strumenti di 

comunicazione fra i contraenti, la posta elettronica, lo 

strumento informativo, la durata della presente convenzione 

è di tre anni, le controversie vengono risolte in caso di 

contenzioso, dai Tribunali territorialmente competenti, la 

CUC redige in fine, un rendiconto per ciascun esercizio 

finanziario che confluisce bel Bilancio della società, 

Tirreno Sviluppo 2000. Unitamente allo schema, al... 

Regolamento, viene approvato lo schema di convenzione, che 

dovrebbe sottoscrivere il Capo dell’Amministrazione, in caso 

di approvazione della presente delibera, e lo schema di 

convenzione, conviene quanto segue: “La presente convenzione 

in questo caso tra il Comune di Marsala, e la società Tirreno 

Ecosviluppo 2000, con la quale viene affidata a questa 

società, l’acquisizione di lavori, servizi e forniture, 

secondo quanto stabilito dall’apposito Regolamento che 

abbiamo testé letto”, viene approvato diciamo, il tariffario 

che ciascun Comune dovrà corrispondere a questa CUC in 

relazione al numero di abitanti che ha, e come abbiamo poco 

fa illustrato, e niente, poi, per la parte, tutta la parte 

formale che riguarda gli oneri di registrazione a chi 

competono, e questo è praticamente tutto, se ci sono domande, 

punto per punto, siamo disponibili a rispondere. Ringrazio, 

evidentemente, i Consiglieri per l’attenzione che mi stanno 

prestando, siamo consapevoli che è una procedura inconsueta 

questa di sottoporre al Consiglio un atto senza la previa... 

senza il previo approfondimento, sia di ciascun Consigliere 

che da parte delle Commissioni competenti, tuttavia, io 

ritengo, che sia se non necessario, utile che l’atto venga 

esitato entro il 31/03, perché il 31/03 è una data, una 

scadenza fissata dallo Stato, in relazione agli adempimenti 

PNRR, e che non potere dimostrare di essere in possesso o di 

aderire ad una centrale unica di committenza, è come 

ammettere in questo momento, che noi entro il 31 marzo non 

eravamo in grado di potere espletare gare d’appalto. Vi 

ringrazio. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Consigliere Orlando, prego. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 
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Grazie Signor Presidente. Assessore per me, per noi ormai è 

abitudine, perché noi ormai, quasi tutto lo approviamo sempre 

in urgenza, perciò, dico, non si stupisca di nulla, perché 

qua siamo abituati ormai così noi. Visto che non mi avete 

dato la data sono andato a cercare la Sentenza del TAR che 

risale al 23/02/2023, capisco che i tempi erano stretti, ma, 

c’era la possibilità, dopo quattro, cinque giorni di avere 

avuto la notizia eh... di portare il documento dico, anche 

a metà marzo, e potevamo avere la possibilità di poter 

studiare, sinceramente, Assessore, se lei mi dice di 

intervenire sui vari punti che lei ha letto, le posso dire 

che non sono in grado di farle delle domande, perché ho 

capito ben poco. Per quanto riguarda invece il discorso della 

centrale di committenza, volevo capire Segretario, il 

termine non è perentorio, ma già ci sono delle centrali di 

committenza che ci permettono di potere accedere a questi 

bandi? Sa perché? Perché 15 giorni fa, il Sindaco, al 

complesso monumentale San Pietro, ha fatto un elenco di bandi 

già, dei fondi, con i fondi PNRR, che già la città cambiava 

il volto dall’oggi al domani, cioè, noi avevamo già cari 

colleghi, tutti i finanziamenti in cassati però nemmeno 

abbiamo la centrale unica di committenza, ma non è 

paradossale come cosa? Cioè, così per capire, perché voglio 

capire come funziona, già, abbiamo fondi, finanziamenti, e 

possiamo iniziare i lavori, oppure non abbiamo né fondi e né 

finanziamenti e nemmeno la centrale unica di committenza, lo 

posso capire? Siamo in grado di poterlo capire? Presidente, 

per lei è semplice, per lei, per voi, per voi che avete le 

carte, è semplicissimo, per noi che non abbiamo nulla, 

possiamo avere la possibilità di poterlo capire? Più che 

altro questo, non chiedo nulla. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Attenzione collega, non è che volevo dire che è semplice 

la... assolutamente, il suo intervento è chiaro, anzi, 

lineare in tutto e per tutto, quindi, senza nessuna 

situazione, dico, c’è e siamo in una fase di approfondimento 

e di chiarezza, poteva essere fatto prima, non è stato fatto 

prima, il Segretario ha anche detto alcune cose, sicuramente 

ci possono essere... più ne abbiamo e meglio siamo, cioè, 

più ne abbiamo centrali di committenza, dico, e meglio ci 

troveremo, dice addirittura che il Comune di Trapani, hanno 

avuto una interlocuzione e non ha mai risposto, capisco che 

non è facile, era già previsto tempo addietro addirittura, 

che i Comuni si consorziassero in modo tale per potere 

ottimizzare, non è una cosa semplice, quello... 

 

 

(Intervento fuori microfono) 
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PRESIDENTE STURIANO  

 

Le do subito la parola. Quello che dice lei, le può 

rispondere tranquillamente il Dirigente, scusi l’Assessore, 

un attimo solo che le ridò la parola. Collega Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Sì, no, per chiarezza, dico, non è che noi non vogliamo che 

l’Amministrazione o siamo contro l’Amministrazione a 

prescindere, che ben vengano questi fondi che 

l’Amministrazione abbia la possibilità di potere attingere 

a più fondi possibili, però dico, metteteci nelle 

condizioni... l’altro giorno il Dirigente Angileri, diceva 

che ci sono poi delle responsabilità che sono in capo ai 

Consiglieri Comunali, dico, quando sono le responsabilità in 

capo ai Consiglieri Comunali, quando volete voi? Cioè, tanto 

per capirlo, noi dobbiamo votare un atto, sicuramente che 

non ci darà delle responsabilità, ma vogliamo essere messi 

a conoscenza, semplicemente questo Assessore, non stiamo 

chiedendo nulla di particolare, dico, però da una Sentenza 

che è del 21 febbraio, altri Comuni già si sono attivati, 

altri... collega Passalacqua, dico, è un ragionamento che 

secondo me, per chiarezza di tutta l’aula, andrebbe fatto, 

grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Prego. 

 

INTERVENTO 

 

Grazie Presidente, io apprezzo la spiegazione che ha dato il 

Segretario, e anche lo sforzo che ha fatto l’Assessore nel 

volere delucidare al meglio questo Regolamento, però 

onestamente io invito un solo Consigliere, uno solo, ho anche 

lei Presidente, se mi dice un solo articolo di questo 

Regolamento, quindi, lo vogliamo leggere? Quindi se non ci 

sono i tempi oggi e se si deve approvare necessariamente 

entro il 31, rinviamolo a domani, abbiamo tutta la notte e 

domani mattina, di potere leggere almeno il Regolamento e 

capirlo. Una volta, quando si votava così, poi, io sono 

veterano di questo Consiglio, poi qualche Amministratore 

diceva, il Consiglio Comunale, (inc.) qui non è così, qua 

siamo menti pensanti e vogliamo capirci, ed è giusto che sia 

così, ed è giusto non solo per noi, ma anche per garanzia 

all’Amministrazione, vogliamo capire, è un Regolamento che 

ha detto bene l’Assessore, contiene molti articoli, ma dico, 

c’è un Consigliere o anche lei Presidente che mi sa dire un 

solo articolo? Quindi, diamo il tempo di poterle studiare le 

cose, grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO  

 

Prego Assessore. 

 

ASSESSORE TUMBRARELLO GIACOMO 

 

Sì, e allora, rispetto all’intervento del Consigliere 

Orlando, io volevo precisare che, le fasi del PNRR, delle 

iniziative PNRR, non sono sincrone, cioè, non rispondono 

tutte allo stesso cronoprogramma, ma sono interventi che si 

articolano su diverse fasi e che sono, i cui tempi sono 

assolutamente contingentati, noi abbiamo progetti che sono 

a gara per l’esecuzione dei lavori, abbiamo progetti per i 

quali dobbiamo fare le gare per l’affidamento degli incarichi 

di progettazione, cioè, la fase iniziale, per entrambi... 

per tutti gli interventi che debbono essere realizzate, sia 

per le progettazioni, sia per le forniture di servizi e 

materiali, sia per l’esecuzione dei lavori, per importi 

ripeto, superiori a 139.000,00 euro in quanto a servizi e 

forniture, e superiore a 150.000,00 euro per quanto riguarda 

i lavori, devono essere affidati tramite CUC, tramite 

centrale unica di committenza, quindi, dico, quando mi si 

chiede se domani, dopo domani, il primo marzo... il primo 

aprile, dobbiamo essere nelle condizioni... noi al primo 

aprile dovremmo essere nelle condizioni di poter affidare 

alcuni interventi, alcuni lavori, mentre per altri, dobbiamo 

rispettare il cronoprogramma per l’affidamento degli 

incarichi di progettazione, che appartengono alla categoria 

di servizi, quindi non... cioè, dico, è chiaro il discorso? 

Abbiamo interventi la cui scadenza è fissata subito, al 31 

marzo, ci sono altri che sono scanditi nel tempo, però la 

scadenza del 31 marzo ce l’abbiamo. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Prego Vicesindaco. 

 

VICESINDACO 

 

Sì, aggiungo solo una cosa, che, alla domanda se lo sapevamo 

prima, la risposta è no, o meglio, potevamo saperlo ma non 

era facile saperlo, perché la procedura è complessa, io 

faccio un esempio dei miei, del sociale, si ha il primo 

finanziamento... 

 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

 

VICESINDACO 
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Per proprio per meglio comprendere, primo step, 

presentazione di progetto, ammissibilità o meno, se viene 

ammesso dobbiamo attendere una convenzione, nella 

convenzione vengono dati dei termini, convenzione che arriva 

sempre in ritardo, mi permetto dire, perché è la verità, noi 

è arrivata ora, la settimana scorsa di un progetto ammesso 

settimane fa, la convenzione detta dai termini che sembrano 

essere perentori, non lo sappiamo con certezza, ma noi 

abbiamo il dovere di trattarli come tali, ad esempio nel 

Servizio Sociale, per avere il... rispettare il primo 

termine, abbiamo avuto la necessità di avviare i servizi che 

non richiedevano la parte poi dei lavori, subito, prima, per 

poter dire al Ministero, abbiamo rispettato il termine, nel 

frattempo stavamo studiando tutte le procedure utile per 

poter invece passare alla parte dei lavori, tra l’altro, è 

una normativa in itinere, ad esempio, molte procedure che 

noi conoscevamo del Codice degli appalti, sono state 

snellite, sono state modificate, cioè, obbiettivamente è una 

novità giuridica, che probabilmente si può gestire meglio in 

un mondo ideale, ma di fatto diventa un problema pratico, 

difficile e complesso, il PNRR è una sfida è riguarda la 

città alla fine, che riguarda tutti noi, è difficile 

comprendere qual è l’iter corretto da seguire a fronte della 

varietà normativa, ripeto, il Sindaco è stato a Roma anche 

per questo, proprio per avere indicazioni chiare a livello 

Ministeriale, perché c’è molta confusione, e se fate una 

ricerca anche su internet, vedrete che molti Comuni, la 

maggior parte di Comuni, sono in grossissime difficoltà, 

stanno chiedendo proroghe, noi siamo in una fase per fortuna, 

dove, stiamo riuscendo a gestire tutto, con difficoltà, in 

fretta, la CUC è una di quelle, cioè, si è perso tempo per 

capire se era obbligatoria, se potevamo farli da soli, se 

eravamo in grado, se non si era in grado, ad oggi abbiamo 

capito che diventa essenziale per poter gestire tutte le 

gare del PNRR, dove sta la paura nostra, perché l’urgenza, 

perché se noi non abbiamo una CUC, non riusciamo a rispettare 

non il termine di adozione, ma quello dei servizi ad esempio 

nel mio caso, che dobbiamo adottare e proporre poi alla 

città, e quindi indirettamente, ci diventa essenziale averla 

in tempi brevi, per poterci permettere di portare avanti nel 

rispetto dei termini nazionali della convezione ed Europei, 

tutte le attività che ci sono. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Consiglieri, come vogliamo procedere? 

 

 

(Intervento fuori microfono) 
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PRESIDENTE STURIANO  

 

E allora se riteniamo che è un’opportunità, assolutamente, 

fra le altre cose, eh... collega Orlando, il Comune di 

Marsala, cinque, sei, sette anni fa, non so di preciso, aveva 

già approvato una convenzione per l’istituzione della CUC, 

con il Comune di Mazara del Vallo, non so addirittura se 

c’era qualche altro Comune... Mazara sicuro, ma, qualche 

altro Comune c’era anche, lo imponeva la legge nel senso, 

per potere facilitare anche i tempi di gara, mettendo a 

disposizione ogni Comune, delle proprie risorse, ognuno si 

preoccupava, quindi, significava anche semplificare le 

incombenze, un po’ di tutti, però dico, non si è fatto nulla, 

per diverse motivazioni non si è fatto nulla, non è mai 

partita, ora naturalmente come dice anche il Consigliere 

Passalacqua, ce lo impone il PNRR, Consigliere Passalacqua, 

ce lo impone il PNRR, e il PNRR non è che ci impone di farne 

una CUC, ci dà la possibilità di poterne fare più di una, 

nel senso che, se il Comune di Trapani domani mattina ci 

dice che risponde alla nostra missiva ed è d’accordo a 

costituire la CUC assieme a Misiliscemi, a Erice e ad altri 

Comuni, ne possiamo fare una seconda, come ne possiamo fare 

una terza, cioè, più ne abbiamo e più possibilità di potere 

snellire le procedure di gara, e accelerare le procedure di 

gara, dico, non penso che sia un qualcosa, dico, poi, da 

quello che ho capito diciamo che è quasi una sorta di 

ratifica, ne parlavamo anche con... è una presa d’atto, una 

ratifica, dico, non è che possiamo modificarlo, sono i 

contenuti delle norme, punto, non possiamo decidere di 

cambiare, modificare, assolutamente... 

 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

  

Consigliere, non ci siamo, non ci sono i tempi, dico, 

onestamente, andare a domani mattina per cosa? 

 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Non lo metto in dubbio, ma da stanotte a domani mattina dico, 

cosa conosce, cosa conosceremo? 

 

 

(Intervento fuori microfono) 
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PRESIDENTE STURIANO  

 

Domani pomeriggio, domani è venerdì, dico, cosa possiamo 

conoscere? 

 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Io non lo conosco, io non lo conosco. Consigliere, io non lo 

conosco, ma capisco perfettamente che non posso modificare 

il contenuto, perché se modifico il contenuto, la convenzione 

deve essere modificata anche dall’altro Ente, non può essere 

approvato unilateralmente, e questo grazie a Dio lo capisco, 

ai sensi dell’art.30 del D. Lgs.267/2000 che dà la 

possibilità ai Comuni di stipulare convenzioni, ma non 

unilateralmente devono essere convenzioni votate e 

accettate, rispettivamente con le stesse modalità e con gli 

stessi articoli degli stessi Comuni che stipulano la 

convenzione, quindi significa, se vogliamo modificarlo lo 

mettiamo in discussione cosa, il nulla Segretario, il nulla, 

dico, questo lo capisco, quindi non posso fare altro così 

come dice il collega Passalacqua e come dicono gli altri, di 

affidarci al buon senso dei nostri Funzionari, in questo 

dello stesso Segretario Generale, che è responsabile 

dell’Ufficio Contratti e Appalti che ha redatto la proposta 

deliberativa, dare mandato lo stesso alla Commissione di 

merito di potere approfondire, anche in questi giorni la 

stessa convenzione, dico, l’unica cosa che possiamo fare è 

questa, no ne vedo altre alternative. Consigliere Orlando, 

mi sembra che stiamo alla stessa cosa, dico, prendiamo 24 

ore 48 non cambia nulla, non ci sta cambiando, è solo per 

dire diamo una lettura. Vi darò la possibilità di farlo lo 

stesso, perché è prerogativa anche del Consiglio, se ci sono 

delle cose che non vanno di potere revocare in autotutela, 

non so se mi spiego, ma intanto mettiamo nelle condizioni di 

potere lavorare, diamo l’immediata esecutività alla proposta 

deliberativa, la Commissione di merito la approfondisce lo 

stesso, se ci dovessero essere delle cose che non vanno, 

sicuramente possiamo anche, in autotutela potere revocare 

sempre. Presidente Giacalone, prego. 

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETERO 

 

Sì, grazie Presidente e colleghi Consiglieri, io ho un’altra 

domanda, una curiosità più che altro, perché, come ho detto 

prima non ho avuto modo di leggere. In che rapporti sono il 

Comune quindi, l’Ente Comune con la società che viene scelta, 

in questo caso la nuova... non mi ricordo, Assessore, l’ha 

letto, come viene scelta questa società, che criteri si 
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applica, quali criteri il... si impone il Comune nella scelta 

tra la società o un altro Comune, perché si è detto prima 

che era stata inviata una richiesta al Comune di Trapani, 

che non ha risposto, quindi, se ci sono dei criteri e quali 

criteri si impone Ente, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Ha fatto bene a fare la domanda, è molto attinente. Assessore 

Tumbarello... perfetto, perfetto. Dottore Giacalone, a lei 

la parola. 

 

SEGRETARIO GENERALE 

 

Sì, grazie Signor Presidente e Signori Consiglieri, 

Vicesindaco, Assessore. Il rapporto che viene instaurato tra 

il Comune di Marsala e la centrale unica, di cui la proposta 

in trattazione, è un rapporto, un contratto di servizio, 

tant’è che noi per precauzione, abbiamo convenuto anche con 

il Direttore di Ragioneria, di trasmettere ugualmente la 

proposta di delibera al Collegio dei Revisori, sulla scorta 

dell’art.30 del D. Lgs.267, il Collegio dei Revisori questa 

mattina, ha trasmesso la nota, dicendo che, proprio perché 

trattasi di contratto di servizio, non necessita il parere 

da parte del Collegio, e lo hanno certificato ed è agli atti. 

Come dicevo poc’anzi, noi abbiamo scelto questo perché è 

stato il primo soggetto che c’ha dato il suo okay, ci ha 

dato la disponibilità, si tratta di un contratto di servizio, 

la quota è una quota pari a 5.000,00 euro, siamo sotto 

soglia, e quindi, come dire, facciamo un’adesione diretta a 

questo Consorzio, è verosimile che il Consiglio Comunale 

sarà chiamato a deliberare un altro rapporto di convenzione 

con un’altra CUC, dicevo poc’anzi, se non sbaglio dovrebbe 

essere l’Unione dei Comuni Terre Sicane, perché questo, 

perché come giustamente diceva il Vicesindaco e l’Assessore, 

l’esigenza del Comune di Marsala, è l’esigenza di 380 Comuni 

in Sicilia, quindi, per non creare collo di bottiglia, e 

inflazione nella gestione delle gare, perché si tratta di 

gestione delle gare, non riteniamo opportuno avere più spazi 

di manovra in ragione delle gare che si dovranno andare a 

bandire nei prossimi giorni, ecco, quindi, come dire, la 

scelta è stata la scelta... per adesso, del primo soggetto 

che c’ha dato la disponibilità, nient’altro, va bene?  

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Segretario, mi sembra di capire che non ci siano problemi da 

parte dell’Aula Consiliare di potere procedere con la 

votazione della proposta deliberativa, nessuno chiede più di 

intervenire, quindi, chiedo di votare la proposta 

deliberativa iscritta al punto 9. Per appello nominale... 
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Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti per la votazione. 

 

 

Sturiano Vincenzo,     favorevole;   

Milazzo Vito,      favorevole;   

Cavasino Pietro,     favorevole;   

Pugliese Leonardo,     favorevole;   

Milazzo Eleonora,     favorevole;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    favorevole;   

Accardi Michele,        assente;   

Di Girolamo Gaspare,        assente;   

Orlando Leonardo,     favorevole;   

Carnese Giuseppe,        assente;   

Di Pietra Gabriele,     favorevole;  

Giacalone Pietro,     favorevole;  

Titone Vanessa,      favorevole;   

Fici Nicola,     favorevole;   

Rodriquez Mario,      favorevole;  

Alagna Bartolomeo Walter,       assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,     assente;   

Coppola Flavio Salvatore,    favorevole;   

Martinico Elia Francesca,    favorevole;   

Genna Rosanna,      favorevole;   

Bonomo Giancarlo,     favorevole;   

Passalacqua Gaspare,     favorevole;   

Fernandez Felice Massimo,    favorevole;   

Vinci Antonio,         assente; 

 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Prendono parte alla votazione sul punto 9, 18 Consiglieri 

Comunai su 24, quorum richiesto per l’approvazione 10, la 

proposta viene approvata all’unanimità, con 18 voti 

favorevoli su 18 votanti. Chiedo all’aula di mettere in 

votazione l’immediata esecutività della proposta appena 

adottata, per appello nominale, Segretario. 

 

 

 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti per la votazione. 
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Sturiano Vincenzo,     favorevole;   

Milazzo Vito,      favorevole;   

Cavasino Pietro,     favorevole;   

Pugliese Leonardo,     favorevole;   

Milazzo Eleonora,     favorevole;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    favorevole;   

Accardi Michele,        assente;   

Di Girolamo Gaspare,        assente;   

Orlando Leonardo,     favorevole;   

Carnese Giuseppe,        assente;   

Di Pietra Gabriele,     favorevole;  

Giacalone Pietro,     favorevole;  

Titone Vanessa,      favorevole;   

Fici Nicola,     favorevole;   

Rodriquez Mario,      favorevole;  

Alagna Bartolomeo Walter,       assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,     assente;   

Coppola Flavio Salvatore,    favorevole;   

Martinico Elia Francesca,    favorevole;   

Genna Rosanna,      favorevole;   

Bonomo Giancarlo,     favorevole;   

Passalacqua Gaspare,     favorevole;   

Fernandez Felice Massimo,    favorevole;   

Vinci Antonio,         assente; 

 

 

  

PRESIDENTE STURIANO  

 

Prendono parte alla votazione sull’immediata esecutività del 

punto 9, 18 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per 

l’approvazione 10, l’immediata esecutività viene adottata 

con 18 voti favorevoli su 18 votanti. Allora colleghi, io... 

sì, prima di darle la parola, un attimo solo e gliela do, 

ritengo che sia anche doveroso potere aggiornare per la 

prossima settimana il Consiglio Comunale, perché abbiamo 

anche altre delibere che necessitano di essere approvate e 

nello stesso tempo approfondite, abbiamo un po’ di debiti 

fuori Bilancio che sono stati tramessi li dobbiamo anche 

adottare, io non so... 

 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

C’è il Regolamento sulle sponsorizzazioni, ci abbiamo... 

assolutamente sì, ci sono diciamo, un pochettino di... una 
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cosa colleghi, ritenete, considerato che siamo a ridosso... 

collega Di Pietra, siccome siamo a ridosso della settimana 

di Pasqua, e ci sono delle feste anche in mezzo, dico, 

ritenete che è opportuno la prossima settimana fare due 

Consigli? Facciamo lunedì e mercoledì, invece di fare 

martedì? O facciamo... giovedì è giovedì Santo, sennò 

vediamo, facciamo martedì e mercoledì? Allora, se ritenete 

dico... giovedì è giovedì Santo, altrimenti facciamo una 

cosa, aggiorno a martedì, e poi mercoledì decidiamo di andare 

a mercoledì, o facciamo martedì e mercoledì? Allora, i lavori 

vengono aggiornati a martedì 07, alle ore 17:00 e a mercoledì 

08... martedì 04? Scusate, scusate. Allora, i lavori vengono 

aggiornati a martedì 04 marzo alle ore 17:00, e come già 

preannunciato, faremo anche Seduta di Consiglio Comunale, in 

modo tale che daremo una bella sfoltitina a quelli che sono 

i punti all’ordine del giorno e possibilmente, se ci sono 

anche le condizioni, approvare il Regolamento sulle 

sponsorizzazioni, abbiamo la sostenibilità energetico 

ambientale, l’impegno quindi a promuovere, è un altro atto 

che dovremmo pure discutere se ci sono le condizioni, due 

audizioni importanti che abbiamo rimandato e una decina di 

debiti fuori Bilancio che dovremmo... quindi se siamo tutti 

d’accordo, io direi che stasera possiamo chiudere 

tranquillamente la Seduta. Prego collega Genna. 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie Presidente. Solo per invitare lei e tutta la Giunta 

e il Segretario, ad avere un po’ di rispetto per l’aula e 

per i componenti di quest’aula, perché gli atti deliberativi 

devono essere esitati nelle opportune Commissioni e quindi 

dobbiamo essere nelle condizioni di valutare quello che si 

vota. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Grazie a lei collega Genna. Collega Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Sì, Presidente, grazie. Tra tutti i punti che lei ha 

elencato, e le ricordo che c’è il punto 10 che è la richiesta 

di relazione sullo stato di attuazione del programma del 

Sindaco che ancora noi siamo in attesa, non voglio che passi 

ancora un altro anno, ed è già il terzo consecutivo, perciò, 

la invito, perché noi avevamo fatto richiesta di rispondere 

e comunque, deve essere presentato entro 90 giorni, ad oggi 

ancora non risulta presentato, la invito Presidente a sentire 

il Sindaco per la relazione, Signor Segretario, se non 

ricordo male, la relazione abbiamo detto che andava 

presentata in base alla richiesta di 90 giorni, se non erro, 

grazie, grazie Segretario, grazie Presidente. 
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PRESIDENTE STURIANO  

 

Grazie a lei Consigliere Orlando. Auguro una buona serata a 

tutti, la Seduta è chiusa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


